

湘西凤凰走娃少儿健走大赛

起点
START

湘西凤凰走娃少儿健走大赛鸣枪开赛，举重世界冠军乐茂盛、陈初富领跑，亲子踏上健走旅程。



参赛家庭从凤凰县菖蒲塘村广场出发，穿行于绿水青山间。

参赛者感想

湘西州滨江小学(大将组冠军)曾显胜：我一路小跑过来的，有点累，但我坚持跑完了，很开心。下次，我争取跑出更好的成绩！

吉首市谷韵民族小学(少将组季军)刘雨潼：爸爸一路上鼓励我，比赛虽然很累，但是取得好成绩，看到可爱的大熊猫，我很开心。

湘西州幼儿园王欣潼：感谢奶奶带我参加这次比赛，让我学到不少户外知识，认识了很多小朋友，他们很棒，我也很棒。

湘西州滨江小学马梓恒：虽然跑完比赛累得满头大汗，但我还是很开心。到终点的时候我把手举起来，像运动员一样冲了过去。

湘西州沿江小学张文强：我觉得走娃大赛可以锻炼身体，名次不重要，能坚持走完的小朋友都是很棒的，我相信下次我能超越自己！

湘西州砂子坳小学喻一洛：今天徒步走太酷啦！我像小火车一样冲在最前面！刚开始腿酸酸的，可听到爸爸喊“加油”，我就像充了电的机器人，一下子又有了劲儿了！路上我和弟弟发现了三只小蚂蚁搬面包屑，大自然真有趣！

湘西州湾溪小学杨铭哲：和小伙伴们一起走完全程虽然有点小挑战，但沿途的经历超有意思。妈妈说这叫“快乐运动”，既能玩得开心又能让身体棒棒的。

长沙育才第三小学王梓若：我10岁啦，参加过四次走娃活动了。我觉得路上会有些艰难，但是抵达终点会很开心。多锻炼身体，就能一次次的打破自己的纪录。

湘西州湾溪小学张博睿：我觉得这个活动很好玩，和妈妈一起跑步、走路的过程非常享受、很快乐，虽然后来有一点累，但慢慢地还是走完了全程。我还和妈妈看到了大熊猫！

湘西州砂子坳小学石山：跟着爸爸妈妈一起参加活动，每一刻都充满了欢乐和惊喜。回望这一天的经历，我感受到了成长的力量与勇气，也体会到了家的温暖与陪伴。

湘西州湾溪小学彭麓航：当终于抵达终点时，我体会到了不怕困难，坚持取得胜利的喜悦，这次健步活动不仅锻炼了身体，更磨炼了意志，让我懂得在面对困难时，不能轻易放弃，而是要选择坚持，我们要有勇气去挑战自我。

张家界市幼儿阳山诗道：刚开始，我走得很快，后面走不动了，爸爸妈妈陪着我，鼓励我，慢慢走到终点，很有成就感，我知道只要坚持往前走，就是胜利。

贵州省铜仁市第二小学田思语：今天，我像兔子一样跑在爸爸妈妈面前，我坚持跑完了全程，我很开心。凤凰是个很漂亮的地方，我希望跟家人再一起来。

天下凤凰 快乐走娃

——记2025湘西凤凰“熊猫小勇士快乐健步走”走娃少儿健走大赛

张晓佳 李孟河 黄伟 王胜宇

获奖名单：

大将组(11-14岁)

- 第一名 曾显胜
- 第二名 许熙晨
- 第三名 郭易江

中将组(8-10岁)

- 第一名 石上洋
- 第二名 黄浩洋
- 第三名 袁泽坤

少将组(5-7岁)

- 第一名 杨宇诚
- 第二名 黄浩轩
- 第三名 刘雨潼



精美的熊猫主题赛事奖牌。



来自五湖四海的参赛家庭开心合影。

健康为基：寓教于乐打造活力童年

群山葱茏，天空高远，暖阳洒向村庄田野。

5月11日清晨，湘西土家族苗族自治州凤凰县廖家桥镇菖蒲塘村乡村振兴广场，2025湘西凤凰“熊猫小勇士快乐健步走”走娃少儿健走大赛还未开始，已人山人海，家长带着娃，开启赛前热身，压腿、慢跑、开合跳……活力满满、其乐融融。

9时40分，随着清脆的发令枪划破长空，1500组亲子家庭集结，身着“活力橙”熊猫主题运动装，告别久坐与屏幕，在欢声笑语中，踏上健走旅程，用脚步丈量湘西山水，赴一场亲子之约。

夏早日初长，南风草木香，正是带娃拥抱自然的好时节，家长带着娃开启探索“中国最美丽的小城”之旅。

开幕式现场，举重世界冠军乐茂盛、陈初富也来到现场，为选手们加油助威。

途中，参赛选手一路领略沿途美景，一路谈笑风生。“我的路自己走，敢挑挑战就是最棒”“走娃，长大就在一瞬间”……一路上，各式趣味标语为“熊猫小勇士”加油鼓劲。

“孩子可以边跑边学，既能锻炼毅力，又能养成健康生活习惯。”来自河南的家长王女士带着大儿子，爱人带着小女儿，边走边跑，不时喊着：“加速！超车！”

国务院颁布了《全民健身计划纲要》，印发《关于加快发展体育产业促进体育消费的若干意见》。2014年开始，将全民

健身上升为国家战略，把全民健身事业推向更高发展平台。尤其是在今年的国务院《政府工作报告》中，明确提出广泛开展全民健身运动。勉励大家提高身体素质，锻炼健康体魄。

“走娃”是湖南省原创城市亲子健走活动品牌，国家体育总局“奔跑吧·少年”湖南省单项示范性活动。自2019年首次举办以来，“走娃”已在长沙、南昌、湘潭、益阳等多个城市成功举办14场赛事，累计参赛人数超10万人次，被誉为“中国规模最大的集体健娃”。

“我之前还参加过长沙、益阳的走娃活动。”今年10岁、长沙育才第三小学学生王梓若，已参加过4次走娃活动，他一脸骄傲地说：“路上会有些艰难，但是抵达终点会很开心。多锻炼身体，就能一次次的打破自己的纪录。”

“春眠不觉晓，花落知多少……”赛道上，童声琅琅，3名小朋友笑着手拉手，边走边背古诗，银铃般的笑声环绕。

亲情为桥：汗水浇灌成长勋章

步履之间，皆是成长。

本次赛事线路全长8公里，面向5岁至14岁的少年儿童及其监护人，分少将组(5-7岁)、中将组(8-10岁)和大将组(11-14岁)。活动共收到省内外参赛家庭1500组3000余人报名参赛。

参赛家庭从凤凰县菖蒲塘村广场出发，穿行于绿水青山间，途经凤凰中华大熊猫苑游客中心及凤凰中华大熊猫苑景区大门2号补给点，最终抵达凤凰中华大熊猫苑熊猫广场。

当天是母亲节，这是一场充满活力与温情的“走娃”之旅。

“平时工作忙，这次和孩子一起流汗闯关，找回了久违的默契。”“妈妈祝您节日快乐，妈妈我爱你”“我会好好学习，长大给你买钻戒”……在比赛终点的留言板上，一个个“熊猫小勇士”用笔记录下对妈妈说的心里话。家长们看着孩子一笔一画的留言，不觉红了眼眶。

父亲蹲下，调整孩子歪斜的号码牌，轻声鼓励：“我们慢慢走，就像在家爬楼梯一样，一步一步来。”

“加油！加油！”一路上，孩子们有父母的鼓励，也收到同行家庭的鼓励。

家中的“宝宝娃”们或跑、或走，脚步声逐渐变得坚定，亲子间的对话也愈发热烈。

“爸爸，你看那边一大片开的是什么花？”

“妈妈，等我走到终点，我要把‘大熊猫’奖牌送给你！”欢笑声与喝彩声交织，构成了独属于这场亲子之旅的美妙乐章。

当终点线近在眼前，“熊猫小勇士”奋力向前跑，家长们手机镜头里，定格下他们咬牙冲刺、或蹦跳雀跃的生动影像。

“时间像个小偷，能偷走妈妈所有，偷不走的是妈妈爱我的心”“妈妈祝您节日快乐，妈妈我爱你”“我会好好学习，长大给你买钻戒”……在比赛终点的留言板上，一个个“熊猫小勇士”用笔记录下对妈妈说的心里话。家长们看着孩子一笔一画的留言，不觉红了眼眶。

另一边，走完全程的“小勇士”手捧定制奖牌、社会实践个性证书及小礼品，在颁奖处拍照留念，欢欣鼓舞。官方数据显示，活动完赛率达100%，彰显参赛家庭的热情与毅力。

“加油！加油！”一路上，孩子们有父母的鼓励，也收到同行家庭的鼓励。

文旅为舟：遇见凤凰诗意图

凤凰，一颗镶嵌在湘西山水间的明珠，从沈从文的书里，黄永玉的画里走向世界。

“看到这个活动在凤凰，马上就报名参加了，我们一家人都来了。”来自长沙的吴女士带着女儿王熙源，来参加比赛，身后还有家族团共30余人。他们提前3天到凤凰，走凤凰古街，看南华山，去拍拍。吴女士说：“刚好乘这个机会和家人一起看看凤凰的风景。”

凤凰古城位于凤凰县城，为国家5A级旅游景区，这里有秀美的山水风光，古朴的历史风貌，厚重的文化底蕴，浓郁的民族风情，名人英才辈出。

凤凰古城先后获评国家全域旅游示范区、首批国家级夜间文化和旅游消费集聚区、中国县域旅游综合竞争力百强县。

据介绍，参赛家庭可获得凤凰文旅系列礼包——免费游凤凰中华大熊猫苑、凤凰拉毫古城堡景区，享受凤凰磁浮文化旅游区、南华山神凤文化景区、竹山苗寨等景区折扣优惠。

文化，是凤凰最强的“引流”底色。该县根据沈从文文学作品《边城》改编的大型实景剧《边城》，大型室内实景互动演艺《凤凰照样》，场场爆满。沈从文故居、熊希龄故居、东门城楼、杨家祠堂、万寿宫、古城博物馆等，构成凤凰古城响当当的“文旅IP”。

游客可在凤凰体验一场“时光穿梭”之旅，尽享“诗和远方”。

“我们特意提前过来体验苗服拍摄。”中将组吴丽丽的母亲，向笔者展示手机里的苗服写真，“我太喜欢凤凰古城了，昨晚在沱江边拍照，感觉每个背景都很有意境。”

近年来，湘西州坚持以文塑旅、以旅彰文，

发挥民族地区文化比较优势，推动文化和旅游深度融合发展。国家历史文化名城——凤凰古城，经过多年发展，现已成为“湘西旅游龙头、湖南省旅游窗口、国家旅游名片”。

铜仁、凤凰机场建成国际机场，吉怀高速、凤大高速汇集凤凰，张吉怀高铁通车运营，成为全国唯一拥有磁浮旅游轨道交通的县级城市和旅游景区，正式融入了吉首、怀化、铜仁等城市半小时经济圈。

凤凰古城被评为国家全域旅游示范区、首批国家级夜间文化和旅游消费集聚区、中国县域旅游综合竞争力百强县。

完赛后，一些五湖四海的家庭“结盟”，相约同游凤凰，许多孩子交到了新朋友，三五成群的拉着合影，结伴去坐游船。

据了解，湘西州计划将“走娃”赛事升级为年度IP，未来将融入更多数字化互动元素，让湘西文旅持续焕发青春活力。

近年来，湘西州坚持以文塑旅、以旅彰文，



①②③亲子开心合影。



9时40分，湘西凤凰走娃少儿健走大赛正式开走。李健 摄

湘西州是一块体育“含金量”十足的土地，湘西州人口仅占湖南省的4.3%，但体育综合实力排名全省前五。

湘西州举重、攀岩等项目在全省有重要位置，在全国也占有席之地，培养输送龙清泉、向艳梅、杨震等3名举重奥运会冠军和龙金宝、张亮等攀岩亚运会冠军。

湘西州累计夺得奥运金牌4枚、国际赛事金牌78枚、全国赛事金牌195枚，全运会冠军八省市全覆盖。

近年，湘西州先后有600余名体育生考入清华大学、北京体育大学等高校，激励更多学子走上“体育成才”道路。

2022年，在湖南省第十四届省运会上，湘西州实现了赛会金牌数、总金牌数、总分数的3个历史性突破，创造参加省运会以来的历史最好成绩。

2022年，在湖南省第十届少数民族传统体育运动会上，获得金牌23枚、总分数483.22分，金牌数占全省金牌总数61枚的37.7%，实现金牌数、总分数“双第一”目标。

2023年，湘西州体教融合典型经验列入“湖南省年度十大体育新闻事件”。

2024年，选拔出600名运动员参加湖南省青少年锦标赛，荣获金牌118枚、银牌88枚、铜牌64枚，湘西州举重、摔跤、拳击、柔道四个项目金牌数均获全省第一。

2024年，体教融合“湘西路径”被纳入2024年度省政府推动高质量发展综合督查发现的典型经验做法予以通报表扬。

湘西州共有幼儿园654所，在园幼儿7.33万人，教职工0.82万人。普惠性幼儿园覆盖率87.15%。

湘西州各学校配齐配强体育教师，开足开好体育课程，每天锻炼一小时，组织大课间做到“四个100%”，加快推进“三大球”进校园，仅篮球方面就获2万多名青少年学生参加课后延时和校外俱乐部篮球集训。

近年来，湘西州学生的肥胖率下降8%，近视率下降1.53%。